

## 发起脱贫攻坚总攻战

牟定县新桥镇——

# “农光一体”锻造绿色产业链

贫困户户将山坡荒地流转给光伏电站获得租金，村集体返租光伏板下的闲置土地建设大棚并出租给食用菌种植企业，企业吸纳贫困户入棚打工，村集体获得租金收入用于贫困户公益岗位安置……在牟定县新桥镇，一个绿色能源与脱贫攻坚融合发展的“农光一体”新模式正步入良性循环。

位于牟定县新桥镇的“农光一体”基地是一个利用光伏板下方空间种植食用菌的产业项目。它充分利用沪滇协作帮扶资金和自筹资金，建设食用菌种植大

棚122个，引进牟定明恒农业开发有限公司种植经营，产权归村集体，租金收入由村集体统一支配。

记者在“农光一体”项目所在地看到，食用菌大棚被建在光伏板45度角下方。大棚外，棚与棚之间有一个约6米的间隔区域，这里种上了食用玫瑰，肥料来自大棚内废弃的菌棒。

明恒公司负责人秦恒告诉记者，光伏板对食用菌的生长没有直接影响，项目可以最大限度利用光伏板下方的闲置土地发展产业。基地建有大棚122个，每个占地110

平方米，节约土地20余亩。食用菌大棚建在光伏板下方，可以遮阳挡雨、防风、防冰雹，显著提高大棚的使用寿命，为企业节省了大笔成本。目前，食用菌大棚主要种植金耳、香菇、羊肚菌等品种，市场供不应求。每个大棚有近500个菌棒，每年可采收6至7茬，每个大棚年纯收入7万多元。

光伏食用菌基地还得到了上海方面的支持。通过沪滇协作扶贫干部的努力，明恒农业开发有限公司与上海市农业科学院共同设立了谭琦专家工作站。工作

站除及时解决病虫害等问题外，还专门在上海量身培育了适合牟定气候生长的食用菌母种。

新桥镇柳丰村村民周会琼已经在基地工作了5年，对育种、接种、制作菌棒等技术活轻车熟路。她告诉记者，在基地工作每月工资有2100元，还能照顾家里。

据介绍，基地每年需要长期用工约120人，零时就业岗位200余个，企业优先聘用建档立卡贫困户，每年每人工增收2.5万元。

本报记者 秦明豫

沾益区磨脚村——

# 扶贫产业提升群众获得感

青山矗立、白云环绕，路灯、房屋错落有致，村里的水泥路整洁通畅……仲夏时节，曲靖市沾益区炎方乡磨脚村风景如画。

“以前辛苦一年连口粮都不够，现在虽然辛苦却有奔头了。”近日，曲靖市沾益区炎方乡磨脚村养蜂“专家”刘海信一边收割蜂蜜一边笑着说，“2016年，我加入了村里的养蜂合作社。在他们的帮助下，我的养蜂技术提高了，也扩大了养殖规模。现在，除了养20多箱蜜蜂外，我还

养了羊、鸡、鸭各100余只，年收入增加了10多万元。”

刘海信所在的磨脚村原是沾益区炎方乡深度贫困村，由于交通不便，导致村民有“货”卖不出，为早日脱贫致富，该村结合实际，以产业扶贫为抓手，积极搭建平台、整合资源，筹集资金2900余万元，硬化村内主干道，以“党支部+公司+合作社+贫困户+基地+市场”的产业发展模式，大力发展特色产业。

在产业发展过程中，该村以党建为

引领，成立产业扶贫党支部，由政府主导、希美康公司牵头、农民合作社参与、将贫困户打包进来，组建成服务和收益连为一体的产业扶贫联合体，发挥龙头企业带动作用，形成产业扶贫辐射效应，流转农户土地种植金银花2200亩、玉米800余亩、马铃薯1000余亩、滇重楼等中药材1000余亩，发展养蜂、养羊、养鸡等规模化养殖户6户，实现村集体经济年增收20余万元，户均年增收1.6万元。

同时，该村还依托4A级珠江源景区、

海峰湿地旅游环线开发乡村旅游，引导村民发展生态农业与休闲、康养等产业，以产业带动全村稳定增收，帮助贫困群众脱贫致富。“道路宽敞了，村里的玉米、洋芋再也不愁销路，扶贫产业越做越红火。”炎方乡磨脚村委会主任陶小四说。

截至目前，沾益区贫困人口从2014年年底的13718人降至2546人，贫困发生率由4.02%降至0.56%，群众的幸福感、安全感，获得感不断提升。

本报记者 张雯 通讯员 施会鹏

## &gt; 新闻速递

## 国家级大型危化品应急救援项目落户安宁

本报讯(记者 熊瑛) 7月11日，国家在云南省设立的首个大型危险化学品应急救援昆明基地项目动工开建。

该项目在安宁工业园区内的中石油云南石化有限公司落户。项目建成后，将大大提升安宁工业园区内各企业安全生产应急救援能力，有效防范化解重大安全风险，增强现有应急救援队伍应急保障和灾害防控能力，保障企业安全平稳生产，促进域内经济社会快速发展。

## 公益组织向丽江捐赠医疗设备

本报讯(记者 赵元刚) 日前，在云南成扶助老基金会的积极协调下，北京万和公益基金会向丽江市卫生健康系统捐赠一批价值1760余万元的医疗设备，助力丽江市健康扶贫工作。

据介绍，为充分发挥公益基金会的社会责任，助力丽江市医疗卫生事业发展，北京万和公益基金会向丽江市捐赠8台飞利浦彩超机。所捐赠彩超机分别分配至古城区2台、玉龙县1台、永胜县4台、华坪县1台。

## 怒江举行扶贫暖心基金集中关爱慰问活动

本报讯(记者 李寿华) 近日，怒江傈僳族自治州举行扶贫暖心基金2020年度集中关爱慰问活动，向在脱贫攻坚一线工作时因病殉职或意外殉职的干部遗属，在脱贫攻坚一线受伤致残或患重病卧床不起，影响正常生产生活干部或受伤致残、患重病的干部给予关爱慰问。

2015年以来，怒江州先后有27名同志在脱贫攻坚战场上献出宝贵生命，有120多名同志受伤致残和患重病。2019年12月，怒江州创立“怒江扶贫暖心基金”，用真情真心真金关爱基层扶贫干部。怒江广大干部职工表示，要在脱贫攻坚战场上献出宝贵生命、受伤致残、患重病的同志学习，向在脱贫攻坚一线流血流汗的干部学习，在对标榜样中汲取力量、振奋精神、激发斗志，狠抓工作落实，确保如期高质量打赢怒江深度贫困脱贫攻坚战。

## 昆明主城区普降大雨局部大暴雨造成道路淹积水

截至13日19时所有淹积水点处置完毕

本报讯(记者 浦美玲) 7月12日18时40分起，昆明市主城区普降大雨局部大暴雨，造成多处道路淹积水，718名防汛队员昼夜抽排，截至13日19时，淹积水点全部处置完毕。

据昆明排水设施管理有限责任公

司雨量监测点统计，截至13日8时累计降雨量超过70毫米的监测站共26站次。

根据降雨情况，昆明排水公司于7月12日18时25分启动戒备预警，20时5分升级为IV级应急响应，23时55分升

级为I级应急响应。截至13日8时，累计出动防汛队员718人次、工作车辆127台次，应急处置设备41台。经昆明排水公司积极处置，到13日9时早高峰时，主城区内还有淹积水点10处。截至13日19时，所有淹积水点全部处置完毕。

本报记者 张雯 通讯员 施会鹏



保山首次记录到骨顶鸡自然繁殖信息

监测中发现，骨顶鸡幼鸟红色的小脑袋长出几根稀疏的毛发，黑黝黝的小眼珠，身上的羽毛乱蓬蓬的，像个毛球。

骨顶鸡是鹤形目秧鸡科的体型较大的黑色水鸟，具有显眼的白色锥形

嘴及额甲，所以也叫白骨顶，全身体羽呈深黑灰色。骨顶鸡的分布较广泛，遍布我国境内大部分地区。主要在非洲、东南亚及菲律宾等地越冬，夏天常在中国北方湖泊及溪流繁殖，在云南部分地区也有繁殖记录。

## 章凤海关开辟绿色通道促缅甸蚕茧通关

本报讯(记者 管毓树) 昆明海关所属章凤海关推出“一企一策”精准服务举措，优化外贸营商环境，开辟绿色通道，促成缅甸蚕茧首次出口到我国，有力推动地方经济发展。

据了解，由于我国对进口动植物及其产品和其他检疫物实施检疫准入管

理制度，缅甸蚕茧未在准入商品名录内，缅甸蚕茧进口受阻，陇川县的德宏正信公司由于缺少原料，面临开工不足的窘境。章凤海关深入企业开展调查研究，积极协助企业向中缅两国政府部门反映蚕茧贸易需求，促进中缅政府间的沟通合作，有效推动缅甸蚕茧准入。

2019年2月，海关总署与缅甸疫病防治局达成蚕茧疫检协定书草案，缅甸蚕茧获得进口检疫准入。去年底，首批43.13吨价值219.97万元的蚕茧，从章凤口岸顺利通关。截至目前，昆明关区各海关共进口蚕茧146.8吨，价值778.98万元，减免税款46.54万元。

对此项不动产有争议者，请于1个月内到我中心申报，逾期即换发新证。  
昆明市不动产信息档案管理中心

对此项房产有争议者，请于本公司见报之日起15日内到我中心申报，逾期即换发新证。  
昆明市不动产信息档案管理中心  
**登报作废**  
△刘帮贵遗失身份证、驾驶证，  
号码均为：510322196810237811，登  
报作废。

△杨映红遗失残疾证，号码：  
53010319661223182654，登报作废。  
△姚晓东遗失驾驶证、身份证，  
号码均为：53010319880210291X，登  
报作废。  
△昆明丽诺美甲艺术有限公司遗  
失财务专用章、法人(殷明旭)私  
章、公章各一枚，登报作废。

△刘凯遗失士兵证，证号：兵字  
第20170085952号，登报作废。  
△云南尚品广告有限公司遗失  
中国建设银行昆明新迎北区支行开  
户许可证，核准号：J7310049674301，  
账号：5305018853510000110，登  
报作废。

## 监察体制改革

## 普洱为受到失实举报的领导干部澄清事实

本报讯(记者 谢进 通讯员 苏贤益 高彩仙) 近日，普洱市纪委监委在普洱广播电视台召开失实检控告澄清会，对反映普洱广播电视台党组书记张林群的有关问题进行澄清。

今年2月，普洱市纪委监委收到反映普洱广播电视台党组书记张林群有关问题的匿名举报，该市纪委监委相关部门依纪依法对举报问题进行认真调查核实，发现举报反映问题与调查核实结果不符，作出了“反映情况失实，予以了结”的处置。接着，普洱市纪委监委又两次收到反映张林群其他问题的举报，经过对新反映的相关问题认真进行调查核实，再次得出举报失实的结论。

张林群在表态发言中说：“到广播电视台任职不到一年时间就接连被举报，履职尽责受到很大困扰，感谢纪检监察机关能够及时查清问题并给予澄清。我将在今后的工作中不断完善自己，改进方法，把工作做得更好。”

普洱广播电视台干部职工纷纷表示，作为媒体人一定要提高政治站位，不能偏听偏信，更不能无中生有。该台全媒体新闻中心副主任方政说：“不但澄清了原来在干部职工中的一些不好的传闻，也提醒我们必须加强干部职工的教育管理，只有风清气正的环境才有利于做好工作。”

## 劳动风采

云南省烟草公司昭通市公司首席烘烤师、农艺师袁坤——

## 烟农笑了，我心里就踏实了

“烟种好了，还要烤好。烟烤好了，烟农就能笑了。烟农笑了，我心里就踏实了，就无愧于自己的使命了。”袁坤常说。

袁坤是云南省烟草公司昭通市公司首席烘烤师、农艺师。

如何让烟农“笑”，是他一直在努力的方向。

昭通是全国深度贫困区域之一，烤烟是该市的经济支柱产业之一，也是农民脱贫致富的主要产业。在烤烟生产的环节中，烘烤是减工、提质、增效最具有潜力的环节。

袁坤深知，利用科技创新提升烤房及设备性能、优化采烤流程及工艺是烘烤环节提质增效的关键，也是建档立卡贫困户烟农脱贫的关键。

对此，袁坤潜心钻研、勇于创新，重点完成了4项工作：

——设计了翻筐针插式散叶烘烤装置及配套烘烤工艺，革新了传统烘烤工艺，使得鲜烟叶装炉量增加、烘烤用温和用工成本降低、单位烟耗煤量和耗电量减少、烤后上等烟比例提高、青杂烟比例降低，均价提高。目前散叶烘烤装置及配套工艺已在昭通市各县(区)进行试点运用。

通过多年的学习和实践经验总结，袁坤对不同区域烟叶的烘烤方法了如指掌。

作为昭通市烟叶烘烤的领头人，他一直致力于帮助职业烟农及贫困烟农烤好烟叶增加收入。他结合昭通地区的实际情况认真谋划，组建了一支市级管县级、县级管主管、主管管技师、技师指导烟农的烘烤队伍，在机构组建完毕的情况下，他积极争取公司支持，大力举办烟叶烘烤技术培训。

自实施科技创新后，昭通市烟农的烘烤损失已经从过去的15.0%以上降低至2019年的6.98%，累计为烟农减少损失1亿多元。

2018年，云南省总工会命名成立了“袁坤劳模创新工作室”，而他也先后获得国家知识产权局9项“实用新型专利”、云南省劳动模范、全国五一劳动奖章等荣誉。

本报记者 谢进

——完成了密集烤房纯电能烘烤研究。通过引进最先进的德国黑

科技技术(电离子激变)，对现有密

集烤房进行改造，使电能转换成热能，配套研究相应烘烤工艺，较好地解决了“密集烤房烘烤”能耗较高的问题。

——研发了翻筐针插式散叶烘烤

装置及配套烘烤工艺，革新了传

统烘烤工艺，使得鲜烟叶装炉量增加、烘

烤用温和用工成本降低、单位烟耗

煤量和耗电量减少、烤后上等烟比

例提高、青杂烟比例降低，均价提高。

目前散叶烘烤装置及配套工艺已

在昭通市各县(区)进行试点运用。

通过多年的学习和实践经验总结，

袁坤对不同区域烟叶的烘烤方法了

如指掌。

作为昭通市烟叶烘烤的领头人，

他一直致力于帮助职业烟农及贫

困烟农烤好烟叶增加收入。

他结合昭通地区的实际情况认

真谋划，组建了一支市级管

县级管主管、主管管技师、技师

指导烟农的烘烤队伍，在机构组

建完毕的情况下，他积极争取公

司支持，大力举办烟叶烘烤技

术培训。

通过多年的学习和实践经验总结，

袁坤对不同区域烟叶的烘烤方法了

如指掌。

作为昭通市烟叶烘烤的领头人，

他一直致力于帮助职业烟农及贫

困烟农烤好烟叶增加收入。

他结合昭通地区的实际情况认

真谋划，组建了一支市级管

县级管主管、主管管技师、技师

指导烟农的烘烤队伍，在机构组

建完毕的情况下，他积极争取公

司支持，大力举办烟叶烘烤技

术培训。

通过多年的学习和实践经验总结，